

## 德國五萬名技職學校畢業生就讀大學創下新高

駐德國代表處教育組

德國有史以來還沒有像這幾年一樣有這麼多技職學校畢業生取得大學入學許可，根據德國高等教育發展中心（CHE）的統計顯示，這樣的大學生總人數自 2010 到 2014 年為止整整成長了一倍。

過去幾年來，未參加高中會考而上大學的人數年年不斷上升，1997 年才大約 8,500 人，到了 2014 年已經高達 4 萬 9,800 人，最明顯的人數成長發生在 2010 和 2014 之間，從 2 萬 5,700 人變成原來的兩倍，這也正是德國 16 個邦逐漸地放寬高等教育法令的時期，使未經過傳統高中會考的技職人口也有較多進入大學就學的機會。

這個趨勢在 2014 到達了巔峰，同時不論是來自技職體系的大學新鮮人或是畢業生人數都創下歷年來的最新高點，目前這樣的大學新生人數目有 1 萬 4,000 人，佔全部新鮮人人數的 2.8%，與前一年 2013 年相比略微抬升了 0.2%。

最明顯的改變要算是成功就讀大學而順利畢業的專業技職人才（譯註：即受過至少 2 年技職教育和擁有 3 年該專業實務經驗）人數，2014 年達到 5,300 人次，比前一年（2013）多了約 1,000 人，成長率相當於 22% 左右。有技職背景的大學新生人數的攀升趨勢至此已明顯地表現在畢業生比例上。

CHE 主任 Frank Ziegele 先生指出：「在今天多樣化的高等教育環境下，不具備高中會考文憑的大學生已經成為常態。」該中心高教研究部門負責人 Sigrun Nickel 女士也補充：「特別是許多專科學院或應用技術大學為這些技職人才敞開大門…不具備大學或專科學院入學文憑的大學新生占專科學院或應用技術大學總新生人數的 4%，比綜合大學的 2% 多出不少，可明顯看出專科學院或應用技術大學更受此族群申請人的歡迎。」

在上述背景下，CHE 在進行每年的數據監控時，也針對每個邦內三所擁有最多不具大學入學文憑學生的大學院校進行研究調查，這些大學中 22% 為私立大學，78% 則是公立。結果顯示，全德國擁有最多不具大學入學文憑新生的是「哈根遠距教學大學（FernUniversität in Hagen）」。Sigrun Nickel 女士表示：「從其他德國提供遠距教學學程的大學也可以看出來，它們對上述目標群的吸引力特別強。此類主要在家自修的研讀方式非常依賴學生的自律能力，而這畢竟不是每個大學生都做得到的。」

在科系的選擇上，大約一半非高中畢業背景的大學新生選擇法律、經濟或社會科學科系（共占 50%），其次是語言、文化以及工程科系（前後者各占 14 與 13%），CHE 專家 Sigrun Nickel 認為值得注意的是 2014 年有將近 10% 的這類新生選讀醫療和保健科系，相對於 2002 年的 0.7% 而言，「這個明顯的成長率可能與醫療保健相關職業在德國的學院化改制趨勢有關。」

從 CHE 對各邦的統計數字分析可觀察到某些區域差異性，例如：漢堡和北萊茵-西法倫邦（Nordrhein-Westfalen）兩邦首度有多過 5% 的非高中畢業生註冊入學，但在前東德地區的 5 個邦中，這個趨勢在 4 個邦內卻開始衰退，「德東與德西地區在此領域的差異越來越大。」Sigrun Nickel 女士確認這個不同的發展，並認為必須持續觀察與追蹤才能有後續研判。

如果想申請大學就讀的人從未取得一般或專業大學入學文憑，那麼他必須至少完成一個完整的技職教育，並且擁有曾經服務企業對於他職業專業能力予以認證的合格證書；目前全德國有將近 7,000 個科系可供已經受過正規職業教育的人申請就讀。

資料日期:2016 年 4 月 28 日摘譯

資料來源:2016 年 3 月 8 日高等教育發展中心 (CHE) 網頁新聞

<http://www.che.de/cms/?getObject=5&getNewsID=1974&getCB=398&getLang=de>

